

Некоторые мысли после судейства на Кубке Heide (28 сентября 2015)

Я был приглашен судить Кубок Heide 2015 (Мюден, Германия), а так как я бывал на этих землях несколько раз с тренингами и отлично знаю организаторов, я посчитал, что должен поддержать их, если они верят в то, что я буду хорошим дополнением к их успешному мероприятию.

В воскресенье выступал А класс (начинающие), около 60 собак. К концу дня более трети из них обнулились на моем тесте. Смотря на результаты, вы можете подумать «должно быть это был очень трудный тест». Так вот, совсем нет. Почему же такое большое количество собак его провалило?

Не поймите меня неправильно: я не ставлю себе целью извиняться за слишком строгое или слишком мягкое судейство. На самом деле, я часто считаю – особенно когда речь идет о классе начинающих – что я довольно мягок, так как я верю, что мы должны поддерживать неопытных собак или ведущих. Но я видел, как многие люди покидали место, будучи очень разочарованными в тот день, и я хотел бы поделиться своими мыслями в надежде, что это поможет им понять, что именно они сделали не так. И не обязательно в этот день, но ранее, когда они готовили своих собак.

Про сам тест: ведущие выходили на старт, по одному. После того, как они снимали поводок, производился выстрел и заброс видимой подачи перед нами. Дистанция была не более 40 метров, покрытие было простое, только небольшая растительность в месте падения дамми. До того, как ведущий с собакой возьмут видимую, ведущий должен был развернуться вместе с собакой и послать собаку на поиск. Область поиска начиналась в нескольких метрах от нас, покрыто оно было не очень высокой травой. Ареал был хорошо обозначен, с деревьями с одной стороны и высокой темно-коричневой растительностью с другой. Там были заложены два дамми, найти надо было один из них, после того, как собака приносила его, ведущий мог посылать собаку на видимую подачу. После подачи обоих дамми пара должна была отойти в сторону (на 4-5 метров) и ждать там (без поводка, поводок снят) пока следующая собака выполняет подачу первого дамми. После этого ведущему разрешалось надеть поводок, и упражнение было для него закончено.

Как я писал, я поставил более 20 нулей. Большинство ведущих провалили тест еще даже до того, как они отправили собак на подачу. Многие из них выглядели не столько разочарованными, сколько очень удивленными, когда я им сообщил свою оценку. Некоторые из них расценили ее как слишком строгую, некоторые из них даже не понимали, что они сделали то, что не разрешается. Итак, я бы хотел отметить здесь основные ошибки, надеюсь, что это поможет им – равно как и остальным – не делать этих ошибок снова.

Ждите разрешения судьи!

После заброса видимой многие ведущие начали давать команды своим собакам еще до того, как я что-то вообще сказал. Не делайте этого! Контролирование собаки (трогать ее, разговаривать с ней, корректировать ее, и так далее) не разрешено. Судьи могут решить, что вы это делаете, чтобы предотвратить срыв. Я даже в целом не был слишком строг с этим, но когда кто-то начинал кричать на свою собаку «СИДЕТЬ» или «НЕТ» - это уже слишком. Таким образом, дождитесь, пока судья разрешит вам послать собаку. И если после этого вы тихо скажете «нет (оставь это)» или «рядом» прежде чем развернуть собаку от видимой, это нормально, но дождитесь, пока судья даст вам «зеленый свет».

Контролируемый срыв

На некоторых тестах (обычно в начинающих классах) ведущим предоставляется право остановить собаку голосом, если она допустила срыв с выдержки. Если собака остановилась в пределах нескольких метров, это было еще допустимо, пара получала только штраф в виде снятия нескольких баллов. По счастью практически никто больше сейчас не применяет это (глупое) правило. Если ваша собака уходит от вас до разрешения судьи, это срыв. Даже если вы остановили свою собаку в метре, это остается срывом. И это дисквалифицирующая ошибка. Если вы посылаете собаку без разрешения, это тоже срыв. Это ошибка ведущего, но судьи должны наказывать это, чтобы ведущий (надеюсь) выучил на всю жизнь, что он должен ждать разрешающую команду судьи.

Высыл на подачу дважды

Собака, которую отправили на подачу, не должна возвращаться к вам без дамми (пока судья не скажет вам отозвать ее). Если собака решит вернуться (или вы ее сами подзовете), тогда вам запрещено высылать ее от себя второй раз. Таким образом, если ваша собака ушла на подачу и хочет вернуться (даже если она прошла всего несколько метров), не разрешайте ей. Немедленно толкайте ее дальше. Одна собака на тесте побежала, сделала большой круг (действительно большой) и затем вернулась к ведущему. Когда я сказал ей, что она не может отправить собаку второй раз на подачу, она была очень разочарована и пожаловалась, что для нее это будет лишь первый раз, так как до этого собака ушла по собственной инициативе, без какой-либо команды, таким образом, для нее это будет первый высыл! Запомните (уясните), что судьям все равно, как вы отправляете собаку: по устной команде, или с использованием руки или ноги, или даже если вы разрешаете ей уходить без какой-либо команды вообще, – в тот момент, когда собака ушла от вас, мы считаем, что она отправлена на подачу, поэтому обеспечьте, чтобы она вернулась с дамми.

«Звуковые» проблемы (скулеж)

Скулеж – это дисквалифицирующая ошибка. Некоторые судьи – особенно в начинающих классах – иногда не очень строго к этому относятся, и исходят из того, что если это всего лишь тихий небольшой «звук», то либо закройте на это глаза, либо снимите несколько баллов. Я тоже так делал раньше, но это лишь поставило всех в трудное положение. Что такое небольшой скулеж? То, что для ведущего может быть «небольшим», для судьи может оказаться «большим». Поэтому просто примите это, хорошо, когда нет никакого скулежа, все остальное – плохо. Если он явно различим даже с расстояния, и собака производит его не один раз, а несколько раз подряд, не вините судью, а примите, что это ошибка, наденьте поводок и покиньте тест. Скулеж при высыле – тоже самое. Если собака отправлена на подачу и при высыле она сбрасывает стресс, производя громкий, слышимый звук (скулеж), такая собака должна быть наказана.

Голосовые коррекции

На тесте вам разрешено использовать свисток или голосовые команды, адресованные собаке. Такие голосовые команды как «вперед» или «там» или любая другая команда, к которой приучена ваша собака. Но если вы кричите на собаку, потому что она не слушается команды («нет!» или кличку собаки или любую другую корректирующую голосовую команду), тогда большинство судей незамедлительно потребуют отозвать собаку. Когда я заметил, что большинство людей не знают, что это запрещено, я предупреждал их на первый раз и снимал потом баллы, однако большинство из этих ведущих снова повторялись. Не делайте этого. На ваших тренировках вы можете иногда кричать на вашу собаку, но удостоверьтесь, что вы не переусердствуете с этим и не создаете плохую привычку, это сыграет с вами плохую шутку на тесте. Хлопанье и громкое ободрение также не приветствуется на тесте (подумайте о том, что наши тесты призваны имитировать охоту, и данные громкие звуки просто отпугнут дичь).

Вышеуказанные ошибки являются дисквалифицирующими, и, будучи довольно жестким, я не был слишком строг. Я потерял много собак. Я ненавижу снимать кого-либо за такие глупые ошибки, но если человек хочет участвовать в состязаниях, тогда он/она должны выучить правила и уважать их. Стыдно проделать длинный путь, заплатить взнос и затем вылететь по одной из этих ошибок. Конечно, это случается даже с лучшими молодыми собаками, которые где-то могут сорваться, или ведущий, будучи в возбужденном состоянии, слишком рано отправит собаку на подачу. Все мы допускали это, но мы сделали выводы из этого опыта и делаем все, чтобы это не повторялось в дальнейшем.

Как мне показалось, проблема большинства собак, которые не выполнили тест (и даже некоторых тех, которые с ним справились) заключается в том, что они ментально нестабильны. Это означает, что они находятся всегда на грани, слишком сильно сфокусированы на видимой или даже на помощнике (забросчике), или, если они не получают команду на подачу очень быстро, они уходят по собственной инициативе. Или они настолько сфокусированы на видимой, что они ожидают, что будут отправлены, поэтому, когда ведущий пытается развернуть их, они не желают этого делать. А если они это все-таки сделали, то испытываемый ими стресс выходит наружу через скулеж. Некоторые собаки рождены немного слишком горячими или нервными, но в большинстве случаев их делают такими тренировки.

Пожалуйста, убедитесь, что вы соблюдаете хороший баланс между качеством ваших подач и поведением вашей собаки около себя. Хорошее послушание, хорошее хождение рядом, спокойствие, тишина и расслабленность не менее важны, чем качество ваших подач. Если вы не можете контролировать собаку около себя, тогда у вас не будет шанса показать, насколько собака хороша вне вас.

Мы, как судьи и тренеры, также должны внимательно следить за этим. К сожалению, в виду большого числа участников, зачастую у нас нет достаточно времени, чтобы устраивать длительные вок-апы (хождения рядом), или имитировать загоны (драйвы), и после забросов видимых собаки обычно сразу отправляются на подачу. Следовательно, люди не учат своих собак быть «действительно выдержанными», они фокусируются именно на подачах. К сожалению, мы можем это встречать даже в высших классах, когда на проводимые дамми-триалы трудно найти достаточное количество собак открытого класса и многие ведущие признают, что их собаки недостаточно спокойны/стабильны/тихие для этого. И это мы говорим лишь о дамми-триале, даже не о настоящем фильд-триале с отстрелом, где используются оружие, живая дичь, поднимаемая под выстрел и подранки, падающие вблизи собак...

Чтобы завершить на позитивной ноте: к счастью, на тесте я также встречал хорошо сбалансированных собак, которые были очень спокойны и расслаблены на линии, но показывали достаточный драйв и желание работать после высыла. Все эти собаки собрали дамми-сы без каких-либо проблем и многие из них получили высокие баллы.

Помните: нет ошибок, есть лишь еще один (обучающий) опыт!

Хороших тренировок.

Оливер.